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Om holdningsundersøgelsen  

Undersøgelsen er foretaget af kommunikationsbureauet bro for Sundhedsstyrelsen i 
september 2021. Deltagerne i undersøgelsen er valgt, så de er repræsentativ i forhold 
til den del af befolkningen, der kan tage stilling til organdonation. 1096 danskere over 
15 år fordelt efter alder, køn, region, uddannelse og familieforhold (børn og civilstatus) 
har besvaret undersøgelsen. Aldersgrænsen på 15 år er valgt, da det fra den alder er 
muligt at registrere sin holdning til organdonation i Organdonorregistret. 

Spørgsmål om organdonation 

1. Hvor godt synes du, at du kender begrebet organdonation? 

 Respondenter 

Meget dårligt 5 0,5% 

Dårligt 30 2,7% 

Hverken godt eller dårligt 266 24,3% 

Godt  500 45,6% 

Meget godt  287 26,2% 

Ved ikke  8 0,7% 

I alt 1096 100% 

   
2. Hvad er din umiddelbare holdning til organdonation? 

 Respondenter 

Meget negativ 3 0,3% 
Negativ 14 1,3% 
Hverken positiv eller negativ 138 12,6% 
Positiv  422 38,5% 
Meget positiv  500 45,6% 
Ved ikke  19 1,7% 

I alt 1096 100% 
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3. Hvis du har taget stilling til organdonation, hvordan har du så tilkendegivet din 
holdning? (Vælg gerne flere) 

 Respondenter 
Jeg har ikke taget stilling 395 36,0% 
Jeg har fortalt mine pårørende om min holdning 380 34,7% 
Jeg har fortalt mine venner om min holdning  156 14,2% 
Jeg har udfyldt et donorkort  228 20,8% 
Jeg har tilmeldt mig donorregistret via internettet   311 28,4% 
Jeg har tilmeldt mig donorregistret via brev/folder 74 6,8% 

I alt 1096 141% 
 

   
4. Du har svaret, at du ikke har taget stilling. Hvad er den primære årsag til det?* 

 Respondenter 
Jeg ønsker ikke at være organdonor, men har ikke regi-
streret det i donorregisteret   26 6,6% 

Jeg ønsker ikke at tage stilling til organdonation  26 6,6% 

Jeg ved ikke, om jeg vil være organdonor   202 51,1% 
Jeg vil gerne være organdonor, men jeg ved ikke, om jeg 
ønsker at donere alle mine organer  49 12,4% 
 Jeg vil gerne være organdonor, men har ikke fået til-
meldt mig endnu  56 14,2% 

Andet, uddyb gerne: 36 9,1% 

I alt 395 100% 
*Spørgsmål kun stillet til dem der i spørgsmål 3 har svaret ”Jeg har ikke taget stilling” 

   
5. Hvornår har du sidst talt med nogen om organdonation? 

 Respondenter 
Inden for den seneste uge 25 2,3% 
For 1-4 uger siden   60 5,5% 
For 1-6 måneder siden  205 18,7% 
For 7-12 måneder siden   155 14,1% 
Længere tid siden  452 41,2% 
Aldrig 109 9,9% 
Ved ikke  90 8,2% 

I alt 1096 100% 
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6. De pårørende skal give tilladelse til organdonation, hvis den afdøde ikke selv 
har taget stilling før døden. Ville du som pårørende give tilladelse til denne do-
nation, hvis det drejede sig om: 
 - Dine forældre?   

 Respondenter 
Ja 658 60,0% 
Nej 161 14,7% 
Ved ikke 277 25,3% 

I alt 1096 100% 

   
7. De pårørende skal give tilladelse til organdonation, hvis den afdøde ikke selv 
har taget stilling før døden. Ville du som pårørende give tilladelse til denne do-
nation, hvis det drejede sig om: 
 - Din ægtefælle/samlever?   

 Respondenter 
Ja 667 60,9% 
Nej 150 13,7% 
Ved ikke 279 25,5% 

I alt 1096 100% 

   
8. De pårørende skal give tilladelse til organdonation, hvis den afdøde ikke selv 
har taget stilling før døden. Ville du som pårørende give tilladelse til denne do-
nation, hvis det drejede sig om: 
 - Dit barn?   

 Respondenter 
Ja 567 51,7% 
Nej 183 16,7% 
Ved ikke 346 31,6% 

I alt 1096 100% 
 

  
9. Kender du nogen, der har modtaget et organ fra en anden person? 

 Respondenter 
Ja 231 21,1% 
Nej 830 75,7% 
Ved ikke 35 3,2% 

I alt 1096 100% 
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10. Kender du nogen, der står på venteliste til at modtage et organ fra en anden 
person? 

 Respondenter 
Ja 62 5,7% 
Nej 996 90,9% 
Ved ikke 38 3,5% 
I alt 1096 100% 
 

  
11. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn? 
 - Når hjernen er død, er man faktisk død.  

 Respondenter 
Helt uenig 32 2,9% 
Uenig 73 6,7% 
Hverken enig eller uenig 202 18,4% 
Enig 380 34,7% 
Helt enig 331 30,2% 
Ved ikke 78 7,1% 

I alt 1096 100% 

   
12. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?  
 - Den afdøde er ikke helt død, når organerne fjernes.  

 Respondenter 
Helt uenig 283 25,8% 
Uenig 270 24,6% 
Hverken enig eller uenig 203 18,5% 
Enig 127 11,6% 
Helt enig 40 3,6% 
Ved ikke 173 15,8% 

I alt 1096 100% 

   
13. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?  
 - Jeg vil gerne donere mine organer til andre, når jeg er død. 

 Respondenter 
Helt uenig 35 3,2% 
Uenig 37 3,4% 
Hverken enig eller uenig 177 16,1% 
Enig 286 26,1% 
Helt enig 451 41,1% 
Ved ikke 110 10,0% 

I alt 1096 100% 
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14. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?  
 - Organdonation er udtryk for manglende respekt for den døde og den afdødes 
krop. 

 Respondenter 
Helt uenig 512 46,7% 
Uenig 358 32,7% 
Hverken enig eller uenig 141 12,9% 
Enig 32 2,9% 
Helt enig 10 0,9% 
Ved ikke 43 3,9% 

I alt 1096 100% 

   
15. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?  
 - Hvis man selv vil modtage et organ, bør man også sige ja til organdonation. 

 Respondenter 
Helt uenig 39 3,6% 
Uenig 57 5,2% 
Hverken enig eller uenig 218 19,9% 
Enig 305 27,8% 
Helt enig 424 38,7% 
Ved ikke 53 4,8% 

I alt 1096 100% 

   
16. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?  
 - Man burde automatisk være tilmeldt som organdonor fra fødslen, så man ak-
tivt skal melde fra for at undgå at være organdonor. 

 Respondenter 
Helt uenig 121 11,0% 
Uenig 140 12,8% 
Hverken enig eller uenig 209 19,1% 
Enig 220 20,1% 
Helt enig 344 31,4% 
Ved ikke 62 5,7% 

I alt 1096 100% 
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17. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?  
 - Jeg savner information om organdonation.  

 Respondenter 
Helt uenig 107 9,8% 
Uenig 231 21,1% 
Hverken enig eller uenig 376 34,3% 
Enig 286 26,1% 
Helt enig 59 5,4% 
Ved ikke 37 3,4% 

I alt 1096 100% 

   
18. Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn?  
 - Det offentlige bør gøre mere for at få danskerne til at tage stilling til orgando-
nation. 

 Respondenter 
Helt uenig 21 1,9% 
Uenig 43 3,9% 
Hverken enig eller uenig 242 22,1% 
Enig 471 43,0% 
Helt enig 264 24,1% 
Ved ikke 55 5,0% 

I alt 1096 100% 

   
19. Angiv for de følgende udsagn, hvor enig eller uenig du er. 
 - Der ændres ikke på det normale forløb med begravelse/kremering, når man er 
organdonor. 

 Respondenter 
Helt uenig 11 1,0% 
Uenig 40 3,6% 
Hverken enig eller uenig 113 10,3% 
Enig 350 31,9% 
Helt enig 339 30,9% 
Ved ikke 243 22,2% 

I alt 1096 100% 
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20. Angiv for de følgende udsagn, hvor enig eller uenig du er. 
 - Man vil ikke kunne se på en afdød, om vedkommende har doneret et organ - 
på nær et ar eller lignende som efter en  almindelig operation. 

 Respondenter 
Helt uenig 17 1,6% 
Uenig 32 2,9% 
Hverken enig eller uenig 114 10,4% 
Enig 432 39,4% 
Helt enig 311 28,4% 
Ved ikke 190 17,3% 

I alt 1096 100% 

   
21. Angiv for de følgende udsagn, hvor enig eller uenig du er. 
 - Der findes eksempler på, at hjernedøde er kommet til live igen. 

 Respondenter 
Helt uenig 136 12,4% 
Uenig 166 15,1% 
Hverken enig eller uenig 163 14,9% 
Enig 133 12,1% 
Helt enig 37 3,4% 
Ved ikke 461 42,1% 

I alt 1096 100% 

   
22. Hvad står i vejen for, at du tager stilling til organdonation? (Vælg gerne flere)*  

 Respondenter 

Jeg vil gerne, men jeg mangler at tage mig sammen  114 28,9% 

Jeg ønsker mere viden om organdonation 116 29,4% 
Jeg ønsker at tale med mine pårørende om valget og har 
endnu ikke fået det gjort 130 32,9% 
Jeg er bange for, at jeg ikke kan ændre mit valg, hvis jeg 
fortryder   48 12,2% 
Jeg ønsker, at mine pårørende skal tage stilling, fordi be-
slutningen afhænger af situationen  94 23,8% 

Andet, skriv venligst   56 14,2% 

I alt 395 141% 
*Spørgsmål kun stillet til dem der i spørgsmål 3 har svaret ”Jeg har ikke taget stilling” 
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23. Hvad tror du vil kunne få dig til at tage stilling til organdonation? (Vælg gerne 
flere)*  

 Respondenter 

At jeg bliver mindet om det, når jeg er i personlig kontakt 
med det offentlige    103 26,1% 
At min læge opfordrer mig til det   61 15,4% 

At jeg bliver mindet om det, når jeg besøger offentlige 
hjemmesider eller apps   19 4,8% 

At jeg modtager elektroniske breve (e-boks) med opfor-
dringer til at tage stilling  56 14,2% 

Større fokus på problemstillingen i de danske medier   113 28,6% 
Hvis mine nærmeste pårørende (familie) opfordrede mig 
til det  165 41,8% 
Hvis mine venner opfordrede mig til det  50 12,7% 
Hvis ambassadører, som er offentligt kendte, gik ud i me-
dierne og opfordrede til, at man tog stilling  16 4,1% 

Ingen af ovenstående - noter gerne andet: 55 13,9% 

I alt 395 162% 
*Spørgsmål kun stillet til dem der i spørgsmål 3 har svaret ”Jeg har ikke taget stilling” 

 
  

24. Hvad fik dig til at tage stilling til organdonation? (Vælg gerne flere)** 

 Respondenter 

Jeg blev mindet om det, da jeg var i personlig kontakt 
med det offentlige 27 3,9% 
Min læge opfordrede mig til det  8 1,1% 

Jeg blev mindet om det, da jeg besøgte en offentlig 
hjemmeside eller app 78 11,1% 

Jeg modtog et elektronisk brev (e-boks) med opfordring 
til at tage stilling  33 4,7% 
Der var fokus på problemstillingen i de danske medier  192 27,4% 
Mine nærmeste pårørende (familie) opfordrede mig til det  123 17,5% 
Mine venner opfordrede mig til det 44 6,3% 
En ambassadør, som er offentligt kendt, gik ud i medierne 
og opfordrede til, at man tog stilling 12 1,7% 
Ingen af ovenstående - noter gerne andet: 301 42,9% 

I alt 701 117% 
**Spørgsmål kun stillet til dem der i spørgsmål 3 ikke har svaret ”Jeg har ikke taget stilling” 
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25. Hvor vil du gerne have information om organdonation fra? (Vælg gerne flere) 

 Respondenter 

Folder fra fx apoteket, borgerservice eller egen læge 612 55,8% 
E-boks 469 42,8% 
TV 348 31,8% 
Radio og podcast  137 12,5% 
Familie/venner/bekendte 173 15,8% 
Sociale medier som Facebook mv.    201 18,3% 
Internet fx en offentlig hjemmeside  307 28,0% 
Skole/uddannelsessted 258 23,5% 
Kampagnemateriale   282 25,7% 
Andet, notér venligst 22 2,0% 
Ved ikke  171 15,6% 

I alt 1096 272% 

   
26. Hvis du skulle donere et organ en dag, ønsker du så at være anonym over for 
modtageren og dennes familie? 

 Respondenter 

Ja 385 35,2% 

Nej 341 31,1% 

Ved ikke 369 33,7% 

I alt 1095 100% 

   

Spørgsmål til demografi 

27. Hvor gammel er du?  
 

 Respondenter 

15-17 år 42 3,8% 

18-34 år 292 26,6% 

35-49 år 268 24,5% 

50-70 år 320 29,2% 

Over 70 år 174 15,9% 

I alt 1096 100,0% 
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28. Hvad er din højest fuldførte uddannelse? (Hvis du er under uddannelse, angiv 
da din højest igangværende uddannelse)  

 Respondenter 

Grundskole (fx folkeskole) 282 25,7% 

Gymnasial uddannelse (fx STX, HF, HHX og HTX) 126 11,5% 

Erhvervsfaglig uddannelse (fx kontor eller social- og 
sundhedsassistent) 284 25,9% 

Kort videregående uddannelse (fx erhvervsakademiud-
dannelser) 75 6,8% 

Mellemlang videregående uddannelse (professionens- 
og akademiske bachelorer)  170 15,5% 
Lang videregående uddannelse eller ph.d. 136 12,4% 

Anden uddannelse 13 1,2% 

Ønsker ikke at oplyse 10 0,9% 

I alt 1096 100,0% 

   

29. I hvilken region bor du?  
 

 Respondenter 

Region Hovedstaden 333 30,8% 

Region Midtjylland 242 22,4% 

Region Nordjylland 96 8,9% 

Region Syddanmark 246 22,8% 

Region Sjælland 163 15,1% 

I alt 1080 100,0% 

   

30. Hvad er dit køn?  
 

 Respondenter 

Mand 531 48,4% 

Kvinde 564 51,5% 

Andet 1 0,1% 

I alt 1096 100,0% 
 
 
 
 
 
 
  

 



Resultater fra holdningsundersøgelse om organdonation 2021 

 

Side 13/14 

31. Hvor mange børn har du?  
 

 Respondenter 

Ingen børn 407 37,1% 

1 barn 196 17,9% 

2 børn 330 30,1% 

3 børn 127 11,6% 

4 børn eller flere 36 3,3% 

I alt 1096 100,0% 

   

32. Hvad er din civilstatus?  
 

 Respondenter 

Gift  459 41,9% 

Samlevende 162 14,8% 

I et forhold 98 8,9% 

Single/enlig 277 25,3% 

Fraskilt/enke/enkemand 89 8,1% 

Ønsker ikke at svare 11 1,0% 

I alt 1096 100,0% 
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